

# 中共南方局在重庆积极开展抗日民族统一战线工作 大后方的“前沿阵地”

□重庆日报记者 刘新吾

道路两旁，黄葛树枝繁叶茂，掩映青砖灰瓦。石墙上，爬山虎嫩芽鲜绿，顽强生长。漫步街边，古朴静谧，这里是重庆市渝中区中山四路。道路末端，嘉陵江畔，便是曾家岩 50 号，也被称为重庆周公馆。

重庆周公馆门前，有一尊周恩来同志塑像，只见他右手臂挂着衣服，左脚迈开步子，似乎正要匆匆出门。1939年初，在周恩来同志领导下，邓颖超、董必武、叶剑英等老一辈革命家和中共中央南方局部分重要机构入驻这里，周公馆成为党领导抗日民族统一战线的前沿阵地之一。

岁月流逝，沧海桑田。砖木结构的老式院落仿若时光长廊，记录着许多重大历史事件，讲述着共产党人艰苦奋斗的光辉历程。

这是一栋三层小楼，木质楼梯很有年代感，踩上去发出“吱吱”的响

声。面向外部的窗户很特别，呈长条形，更加隐蔽。

“当年环境险恶。”工作人员介绍，重庆周公馆左侧是国民党警察局派出所，右行不足百米，就是国民党军统局局长戴笠的公馆，军统特务还在路口开了小茶馆和修鞋铺，日夜监视。

在这样危险复杂的环境中，周恩来等领导同志却从容不迫，在敌人的眼皮下纵横捭阖，加强与进步人士接触沟通，有力领导着抗日民族统一战线。

馆内照片讲述着峥嵘岁月，“雾季公演”和“香港大营救”两组照片是馆内重头戏，真实记录了我党领导的两次重要文化运动。这也揭示了南方局的重要工作之一，那就是团结国统区进步文化人士，领导他们深入开展抗日民主文化运动。

1941年，皖南事变爆发，重庆革命活动处于低潮，各类行动受到特务

打压，气氛压抑。周恩来以话剧为突破口，发起组织雾季公演，让文化界人士先后排演了《天国春秋》《棠棣之花》和《屈原》等剧目。雾季公演持续4年，上演100多部进步剧目，有力推进舆论斗争，团结了抗日统一战线。

太平洋战争爆发后，香港危在旦夕。南方局在中央领导下，积极营救香港进步人士，将他们安全转移到内地，史称“香港大营救”。我党先后营救出数百位文化人士，包括邹韬奋、茅盾、胡绳和夏衍等文化名人，为抗日民族统一战线和新中国保存了重

要文化力量。从一张香港部分人士合影中，可以清晰地感受到，虽然历经劫难，但他们无比坚定。

周恩来和邓颖超的办公室兼卧室里，家具十分简陋，但照片上，他们始终面带微笑，反映了共产党人对未来的坚定信念。

现在的重庆周公馆，中外游客络绎不绝，每天有两三千人参观；馆里还积极走出去，开展教育活动，宣讲红色故事。

而在重庆周公馆背后，嘉陵江水汤汤，两岸高楼拔地而起，新的跨江大桥正在建设，一片热火朝天。

## 铭记抗战历史 弘扬民族精神

# 两家爱心医院在天馆乡开展公益活动

本报讯（酉阳报全媒体记者冉川文/图）8月29日至30日，重庆金浦医疗旗下的重庆康华医院、北安医院组织医务人员走进酉阳天馆乡开展公益活动，为天馆乡中心校师生送去了新学期的爱心礼物，为当地群众提供了义诊服务。

在天馆乡中心校，爱心人士为学生送去文具、衣服、书籍等学习和生活用品，并与学校签订定点捐赠帮扶协议，对学校医务室、图书室等方面进行长期帮扶。

“我们以后每年会定期开展一次这样的爱心活动，同时号召更多爱心人士参与其中。”重庆康华医院、北安医院总经理唐然说。

在酉阳期间，两家医院还在天馆乡集镇开展义诊活动，为当地群众进行血压、血糖等常规检查，解答群众的健康咨询。

接受了免费体检服务的村民邱国芝高兴地说：“医生跑这么远来为我们检查身体，真得很难得，非常感谢他们。”

图为村民参加免费检查。



# “三无”充电器和电瓶 充电起火损失 77 万元

## 案例简介：

2018年11月9日上午11时，酉阳县某音响电器经营部经营者杨某某在县城北某五金店（由郑某、杨某夫妻共同经营）购买了一个无品名称的充电器和电瓶。11时43分许，杨某某回到了位于钟多街道滨江花园其经营的音响电器经营部，将充电器、电瓶在门市部的地面上进行安装，并插到电源上充电。当日下班后该店内无人看守，充电器也未断电。11月10日早上7时18分许，现场监控视频显示在充电器位置处多次冒出火花，并发生爆炸，从而引起火灾。经他人电话报警后消防队赶到现场进行处置，对火灾现场进行了勘验，此次火灾造成了该音响电器经营部内的摄像机、功放机、话筒等音响制品被烧毁，过火面积约84平方米。

2018年11月14日，经公安部消防局四川火灾物证鉴定中心对现场提取物进行鉴定，鉴定意见为：1-1#样品为电弧熔痕样品（短路）。之后，县公安消防大队作出“起火点为一楼楼梯处正在充电的充电器及电瓶处”及“充电过程中发生短路引

起爆炸导致火灾”的火灾事故认定书。

此次火灾造成的财产损失经县价格认证中心审核，按照货物成本价认定为77余万元。

2019年4月8日，原告酉阳县某音响电器经营部向县人民法院起诉，要求被告郑某、杨某赔偿其财产损失。2019年7月4日，县人民法院作出一审民事判决书，判决被告在判决生效后十日内赔偿原告财产损失共计人民币50余万元。被告郑某、杨某不服一审判决提出上诉，2019年10月11日，重庆市第四中级人民法院作出二审民事判决驳回上诉维持原判。

## 律师说法：

对产品销售者而言，依据《中华人民共和国产品质量法》第四十二条和《中华人民共和国侵权责任法》（以下简称侵权责任法）第四十二条、四十三条的规定，在被侵权人向销售者主张产品责任时，应当适用无过错责任原则，销售者不能依据《侵权责任法》第四十二条的规定以自己对产品存在缺陷无过错为由主张免责。生产

者或者销售者向被侵权人赔偿后可向对方追偿，销售者和生产者之间是一种不真正连带责任，但销售者只有在因自己的过错使产品存在缺陷时，才能成为最终责任承担者。

将于2021年1月1日开始实施的《中华人民共和国民法典》第一千二百零三条规定：“因产品存在缺陷造成他人损害的，被侵权人可以向产品的生产者请求赔偿，也可以向产品的销售者请求赔偿。产品缺陷由生产者造成的，销售者赔偿后，有权向生产者追偿。因销售者的过错使产品存在缺陷的，生产者赔偿后，有权向销售者追偿。”该条规定了关于被侵权人要求损害赔偿的途径和先行赔偿权，被侵权人包括直接购买并使用缺陷产品的人，也包括非直接购买使用产品但受到缺陷产品损害的其他人。该条对应《侵权责任法》第四

十三条，且未作实质修改。

## 风险提示：

作为消费者应当购买合格产品，杜绝购买“三无”产品。在购买产品时应当要求销售者出具正式的销售发票，并保留好其他相关票据。当出现产品质量纠纷时以作为有效证据合法维权。消费者在使用产品过程中应当尽到安全注意义务，否则，即便在无过错责任归责原则下，司法实践中，人民法院一般也会判决消费者（被侵权人）自行承担一定的责任。

作为产品销售者应当杜绝销售“三无”产品，销售者应当注意出现因保管上的欠缺使产品损坏或变质。否则，销售者可能会在承担赔偿责任后而无法向生产者追偿。在进货过程中应当与供货者或生产者签订相关的书面合同，并保留进货票据。

（重庆汇润律师事务所律师冉景涛）



迎接新生。

# 酉阳二中迎新工作有序开展

本报讯（酉阳报全媒体记者刘琴通讯员张黎文/图）一张张热情的笑脸、一句句亲切的问候、一项项贴心的服务……8月30日，是酉阳第二中学新生入校报到日，该校组织教职工和志愿者在校门口迎接，为新生带路、搬运行李、整理宿舍等，用热情、周到的服务让

他们感受学校的温暖。

据了解，为了做好学生入学的安全工作，该校高度重视，统筹抓好疫情防控和入学工作，将学校的饮水机和空调进行清洗、对全校范围内进行消毒、储备发放防疫物资、对教师进行开学培训等。目前，该校开学工作正在有序开展。

# 小河中心校净化校园迎开学

本报讯（酉阳报全媒体记者冉茂学通讯员冉小飞）8月28日至30日，小河镇中心校组织员工开展了校园净化行动，为开学作好准备。

此次校园净化行动的内容包括

校园环境保洁、消杀以及灭蝇灭鼠等，确保师生在开学后拥有一个干净、整洁、安全的学习环境。

据介绍，该校将在以后按计划分周期常态化进行消毒工作，而环境保洁则每天进行。

## 李溪镇

# 第三批房屋复垦推进顺利

本报讯（通讯员冉聪）“真没想到，这破烂不堪的烂房子还能置换成钱，复垦后还可以买养老保险，政策真的好。”日前，在李溪镇张家城村1组，村民冉勇指着自家即将复垦的老木房子感慨道。冉勇虽然有些不舍，但内心却非常感谢党的政策带来的好处。

据了解，自房屋复垦政策实施以来，李溪镇已实施了两批农村房屋复垦项目。目前，第三批农村房屋复垦工作正有序推进，全镇涉及房屋复垦的签约农户有1900余户，资金达上亿元。

# 绿色通道成为生命通道

本报讯（酉阳报全媒体记者石嘉黎）8月25日11时许，县公安局交巡警大队桃花源景区勤务中队接指挥中心令：在桃花源街道小坝工业园区路段发生一起交通事故，现场有人员受伤。接警后，民警立即赶到事故现场进行现场紧急救护和交通疏导。

现场，民警经了解得知，陈某驾驶皮卡车在转弯过程中，与杨某驾

驶的轻型普通货车发生碰撞，致轻型货车发生侧翻，两车不同程度受损。同时，驾驶员杨某在事故中受伤，手臂血流不止，并伴有头昏现象。

为争取救治时间，民警利用警车开道牵引，一路警笛鸣响，为杨某乘坐车辆开辟“绿色通道”，仅用20分钟，到达了县人民医院，赢得伤者及其家属的一致好评。

# 小村童变身“小老板” 助力乡村农特产品销售

本报讯（酉阳报全媒体记者唐宇通讯员黄承艳）近日，由北京地球村环境教育中心主办，酉品质商贸有限公司新农人电商服务中心、小河镇小岗村青年志愿服务队联合承办的“小小村童当老板，赶场天消费扶贫”2020村童公益行活动在汇升广场举行。

活动当天，来自小河镇小岗村的两名小村童变身小老板，在驻村社工及志愿者的带领下摆摊卖货，推广和售卖酸豇豆和干豇豆。两名“小老板”当天共售出干豇豆25斤、酸豇豆15斤。

据了解，此次活动是北京地球

村环境教育中心实施的光彩爱心家园乐和之家生计项目暑期村童教育服务内容。7月20日至8月10日期间，活动主办方招募了10余名志愿者，为小河镇小岗村、花田乡何家岩村两个“乐和乡村”的60多名小村童提供为期一个月、累计30课时的兴趣课。最终，选出了两名小村童参与此次摆摊售卖推广酉阳乐和生态农业专业合作社的新产品。

据悉，此次活动旨在锻炼孩子们的商业思维，点亮商业梦想，同时让合作社的产品映入大众的眼中，让更多人知道乐和乡村。